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9 városi tisztviselőit mozgalma.
Zom bor, június "J4.

A magyar tisztviselőnek erkölcsi 
színvonalát két körülmény süllyesztette 
le a nemzet szemében. Oly két körül­
mény. amelyeknek mindegyike külőn­
kül ön elegendő a tisztviselő erkölcsi 
tekintélyének lerontására. Az egyik a 
meg nem engedett mellékjövedelemre roló 
<dddozás, a másik pedig a mindenkori 
Indulómnak teljesített kortes szolgálat,

A kevésbé müveit nép. amely 
hivatalos érintkezéseiben rá van utalva 
a tisztviselő szolgálataira, nem értheti 
meg. hogy niiképen kívánhat ellen­
szolgáltatást tőle a tisztviselő, amikor 
a megélhetésére fizetés van adva. 
Ezzel az elégedetlenség a társadalom 
minden rétegében fokozódik és az 
tirgyíílölet felkeltésére igen alkalmas. 
De nem értheti meg azt sem, hogy 
önálló gondolkozással hi ró ember — 
müveit tisztviselő — mások által 
akaratát és meggyőződését befolyá- 
soltatlmtja. Ez szintén oly fontos mo­
mentum, amely a tisztviselő tekinté­
lyének érvényesülését megsemmisíti.

A tisztviselő esküjének azon pont­
jában, hogy „hivatali elöljáróimnak 
engedelmeskedem nem foglaltatik 
bent az, hogy hivatali főnökeinek uta­
sítása ellenére alkotmányos jogainak 
gyakorlását önállóan ne teljesítse. Ha 
nem így fogja föl, akkor az esküjé­
vel kötött szerződési viszonyával be­
csületét, tisztességét és lelkiismeretét 
is áruba liocsájtóttá. Ne tűnjék tehát 
olyannak föl, mint aki fizetés javí­
tásért kortesszolgálatokra felajánl­
kozik.

A közel múltban az egész vona­
lon a fizetésrendezés korszakát éltük. 
A rendezés vegyes érzelmekkel fogad­
tatott. Ahol az igények némileg is 
kielégittettek, ott elült a lárma, meg­
szűnt a zsivaj és ha látszólag is. de 
a megelégedettség ütött tanyát. Annál 
nagyobb volt a teljajdulás azoknál.

akik a kormány részéről a helyzetük 
javítása érdekében megindított moz­
galmakban nem támogattattak, avagy 
egy időre visszautasittattak.

A rendezés, amely a vármegyei 
tisztviselőkre, a bíróságokra, valamint 
az állami tisztviselőkre egyaránt ki ter­
jesztetett. teljesen érintetlenül hagyta 
a városi tisztviselőket. Egyes váro­
sok, melyek jó anyagi viszonyok kö­
zött vannak, belátták tisztviselőik jo­
gos félj aj du Iá sál és anyagi erejükhöz 
mérten gondoskodtak is azokról. Zom­
bor sz. kir. város szűkös vagyoni 
viszonyai mellett a tisztviselőinek még 
alamizsnát sem nyújthatott. Helátták 
és belátják a város intéző körei, hogy 
a mostani javadalmazás mellett intel­
ligens. kitartó, lelkes és buzgó tiszt­
viselőket, akik nehéz, felelősségteljes 
hivatásuknak az anyagi gondoktól 
menten, lelkiismeretesen és szorga­
lommal meg akarnának és meg tud­
nának felelni, nem kapnak. Kereste 
és keresi a módot, hogy az égetően 
sürgős kérdést, ha másként nem. az 
állam támogatására/ oldja meg. Ko­
moly megfontolás, hosszas, beható 
tanulmányozás, a kérdésnek min­
den oldalról való erős megvitatása 
eredményezte azután azt. hogy Fent­
bach Károly főispán, aki a tiszt­
viselők anyagi érdekeit féltő gonddal 
és minden erejével igyekszik előmoz­
dítani, ez év január havában az összes 
városok főispánjaihoz, polgármesterei­
hez, valamint az országgyűlési kép­
viselőkhöz memorandumot intézett, 
amelyben a városi tisztviselők, segéd-, 
kezelő-, valamint szolgaszemélyzet 
fizetésének a vármegyei tisztviselők 
javadalmazásával párhuzamosan az 
állam által való rendezése ügyében 
indított mozgalomhoz csatlakozásra 
hívta fel.

A memorandumra érkezett vála­
szok örömmel és lelkesedéssel karolták 
fel az eszmét és valamennyien csat­
lakozásukat helyezték kilátásba. Az

ügy illetékes helyen szerzett informá­
cióink szerint nem szenderült örök 
álomra, mint azt egyesek hiszik. Fo­
lyamatban van. Sut állíthatjuk, hogy 
az akció bizonyos eredményűvel ke­
csegtet. Nem oh kis munka, amely 
máról-holnapra megoldható volna. Az 
állam gyönyörű szép összeggel van 
érdekelve.

Zombor varos tisztviselői, kezeki- 
es segédszeméh zete valamennyien 
ismerik a mozgalmat, figyelemmel kí­
sérik és érdeklődnek annak minden 
mozzanata iránt, épen ezért nagy meg­
ütközéssel olvastuk az egyik helybeli 
lapban közzétett azon rövid hirt. hogy 
a város 40 tagból álló segéd- és 
kezelőszemélyzete helyzetének javí­
tása érdekében mozgolódik és ezen 
mozgalom vezetésére a városi tör­
vényhatósági bizottság egyik fiatal 
virilis tagját óhajtja megnyerni.

Nem-e a háládatlanság bélyegét 
viseli magán a városi tisztviselők ezen 
eljárása ? Nem-e a liá láda Hanság el­
ijesztő képe tárul elénk, midőn azt 
látjuk, hogy akkor, amikor a tőispán 
ügyüket szivén viseli, érdekeiket is- 
tápolja, anyagi helyzetük javításán 
odaadóan munkálkodik, ezt a jóindu­
latú támogatást meggondolatlanul koc­
káztatják. A főispán, amidőn ügyüket 
fölkarolta, jól tudta, hogy a tisztvi­
selők helyzetének javítása nemcsak 
államérdek, de az állam összes pol­
gárainak érdeke is. Azt az eszmét, 
amelyet jóvoltukért megindított, dia­
dalra is fogja vinni. No kapkodjanak 
tehát a tisztviselők meggondolatlanul, 
mert, esetleg két szék között a földre 
Ülnek. Szikra.

Működik az adóprés.
Báesmegyéhen mos! folyunk n III. osz­

tálya kereseti adó kivetésének munkálatai. 
A kiküldött bizottságok szorgosan munkál­
kodnak s az adó növekszik. De bogs 
miért, annak okát adni alig lehet. \ olt al­
kalmam közelről nézni az egyik, Zom borral

Zombor.
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szomszédos janis, adókivetö bizottságának 
munkálkodását • latiam azt a lelkiismeretes 
igyekvest, melyet a bizottsági tagok kifej­
tettek. hogy minden adózó alany igazságos 
megadiiztatasban részesüljön s az adózó 
polgárság meg is nyugodnék a bizottság adó­
kivetésében. de ott az előadó, aki nagyon 
ritkán van megelégedve az emelés mérvevei 
és állhatatosan i'elebbvz a bizottság határo­
zata ellen.

KI kell ismerni, hogy a pénziigyigaz- 
gatÓMig kiküldött előadója nagy szakképzett­
séggel. készültséggel és lelkiismeretes gonddal 
teljesíti kötelességet s a kinestar érdekét meg 
is védi. de a kincstár érdekével -zeniben az 
adiizi'i polgáriéig érdekeit i- meg kell óvni.

Számtalan esetben láttam, hogv egyes 
adoz.uk adójánál jóval magasabb adótételt 
hozott javaslatba, mint aminő a megelőző 
evekben volt s amikor a bizottság saját tu­
domása - a bizalmil'éi'liak nyilatkozatai alaji- 
ján a regi adótételt akarta fentartani. mert 
az illető adózó üzlete az előző evekhez 
képest nem javult - e szerint a magasabb 
adótétel nem jogosult, az előadó azon kije­
lentéssel, hogy itt szó sines adóemelésről, 
mert hiszen az illető adózó kereseti viszo­
nyaihoz mérten javasolja a magasabb adó­
tételt, ragaszkodott mindenáron javaslatához 
s a bizottság határozatát laradhatlan buzga­
lommal felebbezte.

lágy a régebbinél magasabb adótétellel 
sújtott Ivalóban sújtott< adózó polgárt igye­
keztem ama tévedéséről lelvilagositani. hogy 
az ó adónövekedése nem adóemelés : de 
mondhatom minden siker nélkül.

A mi janisunkban több faluban szuka- 
so-, hogy csekély vagyonú, napszámba is 
jam polgárok sérti‘-kereskedéssel foglalkoz­
nak: köztudomású, hogy e polgártársaink 
átjárnak Horvátországba s onnan öleséi pénzért 
hoznak apró malacokat s egy-két korona 
nyereséggel tovább adjak : ebitől az üzletből 
alig van baszunk, legleljeltb annyi, hogy a 
sajat szükségletükre szükséges sertest in­
gyen beszerzik,

A jurtátokból természetesen nem Imiik 
ki. hogy ezek a sertések miiven csekély 
erteküek - a darabszám nagyobb volta, nagy 
jövedelemre enged következtetni.

Az előadói javaslat e hitnek meg is felel: í 
a bizottsági tagok azonban tudják, hogy ez 
az üzlet alig hoz hasznot. Az előadói javaslat 
akkora adótételt irt elő, amenny'vel évi jövc- 
dvlcmkepen ;s megelégednék az illető szegény 
napszámos.

A bizottság természetesen a tényleges 
kereseti viszonyoknak megfelelően szabta mec 
az. adótételt, l'gyanvz az esel forog lenn 
több, apró bosnyak marhákkal kereskedő 
napszámosnál is.

Állandó a bare a mészárosok és korcs- 
marosok adujánál L. Köztudomású, hogy az. 
illetők üzlete a régebbinél jobban nem megy, 

mindazonáltal magasabb adótételt kér az 
előadói javaslat.

Sajátságos, hogy a községi elöljáróságok 
i- .javaslatokat tesznek s ha a bizottság nem 
fogadja c| a községi dúljál óság! javaslatnak j 
megfelelő előadói adótételt, az. előadó azzal 
felekhez, hogy a községi javaslatot tartja 
irány adónak. A bizottság joggal kérdezheti,

hogy akkor tulajdonkepen mi az ö szerepe, j 
ha néki a községi javaslathoz kell alkalmaz­
kodnia : ez esetben kar bizottságot kiküldeni, 
rá kell bízni a községre az adó előírását. 

Abból, hogy némely község javaslatot 
nem tett, következik, hogy a községeknek j 
nem kell feltétlenül javaslatot tenni s az 
elöljáróságok a maguk érdekében is jól teszik, 
ha a javaslattételtől tartózkodnak. Krre őket 
semmiféle törvény sem kötelezi.

Reméljük, hogy a felszólamlás! bizott­
ság honorálni fogja az adókivetési bizottságok 
munkálkodását s az indokolatlan adóemelés­
től megóvja a polgárságot.

Szeruenovits István.

Kiállítás Bácsszenftivánon.
-- Saját tudósítónktól. —

A „Délvidéki földmivelök gazdasági 
egyesülete" vasárnap c hó 21-én Bácsszent- 
ivan nagyközségben díjazással egybekötött 
tenyészió es szarvasmarha kiállítást rendezett, 
amely telette jól sikerült.

Mintegy 200 lovat s 230 szarvasmarhái 
hajtottak lel a kiállításra s 900 korona díjon 
kívül számos oklevél került kiosztásra. A fel- j 
hajtott állatok túlnyomó része a tenyész- 
igvnyeknek teljesen megfelelt s a bíráló bi­
zottságnak nehéz feladata volt a legjobbakat 
díjazásra kiválogatni.

Ami az állatanyagot illeti, nagy elistne- | 
lessel kell a tenyésztőkről megemlékezni. 
Ilyen alkalommal latjuk, hogy derék magyar 
sváb gazdáink ami a haladást illeti, mindig 
Icgel.-ö helyen vannak, s ami a hazafiságol 
illeti, ott is kiveszik a maguk részét, ép úgy, 
mint akarmely törzsmagyar község.

Részletes tudósításunk a kiállításról a 
ki ivet kezű :

Vasárnap a reggeli vonatnál az egyesü­
let odavaló tiókja, fáradságot nem ismerő, 
lelkes agilis elnökükkel Ziegler Jakabbal 
es I- I a e h plébáno-sál az élén várták a köz­
ponti vezetőség tagjait femesvárról s az 
egyes községekből odasereglett vendégeket, i 
fitt voltak: Blaskovits Ferenc apátkanonok, 
dr. breeut Menyhért elnökhelyettesek Temes­
várról, Juhász \ ilnios földül, isk. igazgató, 
egyleti elnökhelyettes Cs;i ki ivarról, dr. Steuer i 
Bvölgy elnökhelyettes Budapestről, Dőld Ist­
ván központi titkár l'cmesvarról, dr. Mayer 
Nándor kér. elnök, (Julii Ottó kér. titkár Zom- ; 
bőrből, K allay százados ménteleposzlály- 
paranesnok Bajáról, Blaskovies János széké- ! 
lesz lóhadnagy Temesvárról, Jiagáry állat­
tenyésztési felügyelő Szegedről, Ispánovis 
Adám. May Maivas kir. adó tisztek Zomborból. 
továbbá Halni rendőri el ügyelő Zomborbéil s 
az egyesület íiiikköreiböí testületileg Gádor, 
Apaiin, Mililies. Szentfülöp, Domszló, Hódság, 
Szépliget, l’alona. Vajszka, Bácsiijlak, Szil- 
beiek. Rács, Bácstúvaros, Boróe községek 
lilikegyesületei.

fluch plébános üdvözlése után a menet j 
bevonult a községbe, ahol a vendégeket a ! 
község nevében Ilauschenbcrger jegyző, a 
íiokcgyesiilet nevében Ziegler Jakab elnök 
üdvözölte.

A kiállítást dr. l'rccot Menyhért, az 
egyesület elnökhelyettese lendületes beszédben 
nyitotta meg. Beszédében a marhatenyészlés j 
fontosságát hangoztatva, a kisgazdákat a 
kölcsönös szeretőire, megbecsülésre s váll- 
vetett együttműködésre buzdította, hogy a váll- 
\eteti munkával saját helyzetüket megjavítva.

Az. istentisztelet után a vándorgyűlés 
megtartása volt a programon, de a vonat 
egy órai késése folytán a bíráló bizottság 
az időre munkáját be nem fejezhette s igy 
az elmaradt. 1

Délben 240 terítékű közös ebéd volt, 
amelyen Blaskovies apátkanonok elokvens 
szavakban a legelső magyar emberről, a ki­
rályról emlékezett meg s arra ürítette poharát. 
Utána ismét felszólalt s gyönyörű ékessző- 
sal fejtegette az egyesület célját, a kisgaz­
dák egyesülésének fontosságát. Kiemelte'"kü­
lönösen azt, hogy hiába vádolják az egyesü­
letet pángermánizmussal, osztályizgu'tással, 
hatóságok elleni harccal. Ezekre‘a vádakra 
az egyesület méltóságon alulinak tartja a 
választ. Az egyesület megalakulásának első 
éveiben a minisztérium egyik osztálytanácsosa 
az egylet egyik tisztviselőjével egylet ről- 
egyletre járt s átvizsgáltak mindem.' de a 
felhozott vádak beigazolást nem nyerlek. Az 
egyesület hazafias és tevékeny működése 
jeléül dr. Darányi Ignác földmivelósügyi mi­
niszter elvállalta az egyesület védnökségét.

Kel köszöntőt mondtak még: Leli Fe­
renc szentfülöp! kisgazda és Berliner Konrád 
apatini plébános. Majd Kállai/ százados a 
lótenyésztésről tartott szakelőadást, dr. Steuer 
Pedig a közgazdák szervezkedéséről beszélt.

Ezután Dőld központi titkár felolvasta 
a bíráló bizottság határozatát, mire a pénz- 
dijak a helyszínén kioszlattak.

A díjazás eredményét is közöljük. Dija­
kat nyertek a következők :

Anyalcmieálcért. I. dij, á 30 K : May 
I-őrine Hódság. II. dij. a 20 K : jfj. Dsida 
Antal Gádor, Jánosy György Bácskertes. III. 
dij, u Rt K : Ilaubert .íakab Bsztiván. Klei­
ner Antal liszt Iván, ifj. Brandt Antal Gádor, 
Mélán József Osztivan. Ziegler Jakab liszt- 
ívűn, Ká/ies Mladen Zombor, Burghardt Já­
nos liszt Iván. Kiismerő oklevél: Iliéi Antal, 
Maek János, Schwager József, Haubert 
liszt Ívéin, Manier Apatin.

Csikókért: I. d a 2o K : May Lőrinc

az ország is boldog legye
Ezután megalakult a hírét ló bizottság 

es nohoz feladatának megoldásához fogott. 
Ezalatt megtekintették a kiállítást. Kél 10 
urakor ünnepi nagy mise tartatott, amelyet 
lllaskovics Ferenc apátkanonok nagy segéd­
lettel végzett.

ság. II. dij, 15 K : A nt its Jo van Boróe, 
Decker József liszt Iván, Xasztaties Jóra 
Zombor. Ili., dij, a 10 K: Jelasics Nikola 
Zombor, Krebs/ Bál Szil berek, Kerselmer 
Jakab lisztivém. Kasper Jakab lisztivém. Ja 
nosy György Béicskertes, I iaumann József 
Sztfülüp, ifj. Brandt Antal Gádor, Rabi Ja 
nos liszt!van. Kiismerő oklevél : l\Iliiéin Mi­
hály. Metzger Ferenc lisztivém.

Ménekért: Kiismerő oklevél : Geppert 
János, Killian Ferenc, Kbli Mihály. Kdt An­
tal lisztivém, Schieber Méirton Szilágyi, Je- 
lasies Nikola. Haies Balázs Zombor,
Antal lisztivém, ifj. Dsida Antal Gádor’.

Tehenekért: I. dij, á 40 K : Hack Fe­
renc, Müller Péter Bsztiván. 11. dij, á 25 
K : Nasztasics Kuzma, Haies Gyeim Zombor, 
Siehu József Bszentivéui. 111. dij, a 15 K : 
ó/.v. Siehu Józselue. Kasper lémos, Hack 
Lőrinc, Kasper Jakab, Herum Mihály Bács- 
szentiván. IV. dij, á 10 K : A maiin ' Miklós, 
Leuez József, Ziegler Jakab. Zieger Mihály, 
Gausz József, Brenner Fülöp Bácsióváros, 
Stelan János, Stefan Frigyes, Stefan Mihály 
lisztivém, \\ irkesz Antal Apatin, 11 esz Péter 
Szilágyi, Fabach István Bsztiván. Kiismerő 
oklevél : Hack Ferenc, Kasper Jakab Bács- 
szentiván.

üszőkért: I. díj, a 40 K: Kasper Já­
nos Bsztiván, II. dij, á 25 K: Schieber Jó­
zsef Apatin, Brenner Fülöp Bácstóváros. 111. 
dij, a 15 K: Weinketz Jakab Apatin, Stelan 
frigyes, Kasper Jakab Bszentiván, Zecsev 
Sztevéin Zombor. I\". díj, a 10 K : Schrodi 
l.ipót. Fink Miklós, Burghardt Lórink, Kas- 
per József Bsztiván, Hcsz Pétéi’ Szilágyi, 
Ackermann János Apatin, Hack Lőrinc, iij. 
Sziehn József, Kdl Jakab. Wessgerber Péter 
Bsztiván.

sawaiisfatfiz és a mellett igen olcsó:
Házhoz szállítja angyal
gyógyazertár“, ahová a ren­

deléseket kérikV kis üveg '|y üt. 5 krajcár, nagy üveg 8 mi n kvl,‘k
ijeír, nagyobb rendelésnél 4 és 7 krajcár, -mm Iliin Dezso Syogyszerssz

w Telelőn 12. Nzrtm.
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HÍREK.
Kereskedelmi alkalmazónak mulatsága,

A zom bori kereskedelmi alkalmazottak 
egyesülete alig pár év óla áll fenn. Kzalat) 
a rövid idő alatt tapasztaltuk, hogy önmű­
velődésük érdekében nem riadnak vissza 
semmi fáradságtól, hogy ismereteiket, látó­
körüket szelesbitsék, társadalmi pozíciójukat 
erősítsék. A gombamódra elszaporodott egye­
sületek valamennyien küzdenek létükért, de 
legjobban a kereskedelmi alkalmazottak egye­
sülete küzd, tisztán saját gyenge erejére 
utalva, hogy óriási erőfeszítések árán len- 
állását éppen főnökeik részvétlensége dacára 
is biztosítsa.

A lönökök szinte kosza ni o részvétlen- 
sege tapasztalható volt a szombat este meg­
tartott táncestéi yen is. A kabaret-elöadás 
pompás programja mindössze három üzlet­
tulajdonost tudott odaédesgetni alkalmazottaik 
mulatságara. Az előadás fényesen sikerült. A 
Conferencier szerepében Britek Leó jeleske­
dett. Szépen szavalt Wein féld Lila, ügyesen 
mozgott a színpadon Mr*záros Mariska, ked­
vesen bájos képet nyújtott gyermekes naiv- 
sagaval a tapasztalatlan szerelmes szerepében 
Hecht Aranka. Határozottén kiváló művészi 
talentumról tanúskodott Dvonták .Miklós, aki 
úgy előadásával, mint az egész kabaret-est 
iigves rendezésével nagy sikert aratott. Az 
est lénypontja Várnai Lajosné zongorajátéka 
volt. Várnainé ezúttal mutatkozott be először 
közönségünknek: kiváló egyéni képességei, 
magas technikája es linóm nüanszirozása 
valósággal elragadta’ a hallgatóságot. A többi 
szereplő szinten kiérdemelte a közönség 
tapsait. Az előadás után tánc volt.

A jeleimül leányok névsora : Bragyova 
Malvin, Királylalvy Jolán ka, Kuntity Juliska. 
Mihajlovits Juliska, Barcsetils Ida, Weinfeld 
Lila, Kuntity Katica, Behoffer Jolán, Sehöffer 
Sári, Kom Jolán, Krausz Mariska, Krausz 
Íren, Loncsárevits Mariska, Meer Maliid, Baut 
Baula, Loncsár Mariska, Karagits Mariska, 
Hecht Aranka, l’odvinetz Irén (Baja), Läufer 
Fanny, Läufer Jolán, Mészáros Mariska, Haj­
nal Krisztádra, Bikár Ilonka, Bikái1 Dárinka, 
\ uesa Erzsi, Friedmann Aranka (Szegszárd), 
Steinleid Olga, Steinfeld Nelly, Engländer 
Bezsa.

Felülíizeltek : Fernbach Károly 10 kor., 
tíust. X 11. Heller (Becs) 10 kor., \Veidinger 
Lajos 0 kor.. Both Emil (Bécs), Vadász Xsig- 
mond (Budapest), Gellner Siegfried (Bpest), 

I iirk Salamon (Szeged), N. N., Mayer István 
•> •) kor.. Fóliák S. (Budapest), C. Albert
(Fiume), Steinfeld Ödön 3 -8 kor., Kürti 
Kornél (Budapest), Milch lápot (Budapest), 
Bosnyák Ernő, Kallós Sándor, Rotschild M. 
(Baja), Auspitz IX, Josef Liebel (Becs). Zapfné, 
Gerencsér J., dr. Sándor Manó, Lusztig Manó 
(Szeged), Guttmann N. (Bécs), Schwartz Her­
mann, Gyulai Oszkár, Reiss N. (Becs), Lcf- 
kovits N. (Budapest), Ka rak fis évi Is Milivoj, 
Stein Jakab, öclilieszer Sándor, Spitzer Sán­
dor. Schön Mór, Bettel beim Bódog (Bpest), 
F. Deutsch Simon (Budapest) 2—2 korona, 
Szántó N. (Orosháza), Weinberger Izidor, 
Kelen Fülöp (Szeged), Staubéi- Miksa (Sze­
ged), Falta Béla (Szeged), N. N., X. N., X. 
N. 1 —1 korona, mely feliiifizetésekért ezúton 
is hálás köszönetét mond a rendezőség.

Kinevezés. Az igazságügy miniszter Le- 
geza József nyíregyházai királyi járásbirósági 
joggyakornokot a zentai királyi járásbíróság­
hoz jegyzővé nevezte ki.

Államosítás. A közoktatásügyi miniszter 
elhatározta az apatini 10 tan erős községi 
jellegű népiskola államosítását az 1909. évi 
szeptember 1-től kezdődő hatálylyal.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Kardos Ignác hatvani állami polgári 
iskolai igazgató-tanítói jelenlegi minősegében 
az újvidéki állami polgári fiúiskolához he­
lyezte át.

Követendő példa. Xalavármegye szabály- 
rendelettel tiltotta el a 15 even aluli gyer­
mekeket a dohányzástól. I la a szülőket mu­
lasztás terheli a felügyelet tekintetében, 100 
korona pénzbüntetéssel sújthatok.

Polgári leányiskola Zomborban. Az. apára 
nenék vezetési“ alatt álló polgári leányiskolán 
kivid nincs városunkban még egy intézet, 
amely leánygyermekeinknek az elemi isko­
lán tidi képzésével foglalkoznék. Az ilyen 
intézetnek a hiánya évvégen, de leginkább 
iskolai év elején a legszembetűnőbb, amikor 
a szülők meg a legnagyobb protekcióval sem 
bírnak a túlzsúfolt iskolában helyet szorítani 
gyermekeiknek. Örömmel üdvözöljük azt az 
intézményt, amelyen ezen régen érzett hiányt 
óhajtja pótolni. Krump Anna, okleveles polg. 
ári iskolai tanítónő, kérvényt nyújtott be gróf 
Andrássy Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterhez. melyben magán polgári leányiskola 
nyitására kér engedélyt. A város közigazga­
tási bizottsága a legmelegebb pártolással ter­
jesztette föl a kérvényt. Mint a legilletékesebb 
tényezőktől értesültünk, az engedély megadá­
sának mi sem állja útját, s a magán polgári 
leányiskola szeptemberben biztosan megnyílik 
egyelőre az első és második osztállyal. A 
könyvkereskedésekben ivek vannak megfek­
tetve, melyeken előjegyezhetni. Az intézet 
tulajdonosa az érdeklődőknek szívesen szolgál 
felvilágosítással. Ugv tudjuk, hogy az érdek­
lődés az. uj intézmény iránt oly nagy, hogy 
annak sikere (“lőre is biztosítottnak vehető.

Megszűnt lap. A Szabadkán dr. Mukits 
Simon országgyűlési képviselő szerkesztésében 
megjelenő „Függetlenség* ciiníi politikai napi­
lap vasárnap megszűnt.

Tanitónőválasztás. Nemesmilitics község 
iskolaszéke kedden délelőtt gyűlést tartott, 
amelyen választás utján betöltötték a rom. 
kuth. elemi népiskolánál üresedésbe jött tanító­
női állást. Az iskolaszék a tanítónői állásra 
K öcsi s Ilona zombori okleveles tanítónőt 
választotta meg.

Te Delim. A helybeli római kath. fiu- 
és leányiskolák június hó 28-án reggel 8 
órakor tartják a plébánia-templomban az év­
záró isteni tiszteletet. Ez alkalommal a fiú­
iskola V VI. osztályú növendékei Te Deumot 
énekelnek, az Iparos dalárda vegyeskara pedig 
a mise első felében Goeppert F-dur miséjét, 
második felében Haydn Teremtés oratóriumá­
nak két számát adja elő, olfertóriumra llra- 
hovszki István énekli „Óh szűz anyánk" ciiníi 
Máriádul!. Az áhitatgerjcsztö énekszámokhoz 
di1. Kanyó Gyula segédlelkész művészi orgona- 
kisérete adja a méltó keretet.

A zombori róm. kath. legényegylet ház-
lélszenteiése alkalmával az ünnepélyes isten­
tiszteletet, valamint a ház felszentelését Steecz 
György dr. kalocsai kanonok fogja végezni.

Cselédkitüntetés. Vojnits Máté bajai 
főbíró folyó hó 21-én adta át szép szavak kí­
séretében Hubert Mátyásnak, ki harmincöt 
év óta hű cselédje az uraságnak, a 100 K 
jutalmat és a miniszteri kitüntető oklevelet. 
Az uraság, Loholt Alajos névnapja és hű 
cselédjének kitüntetése alkalmából fényes 
ebédet adott, amelyen Hytra nyug. miniszteri 
tanácsos is résztvett és ősi magyar szokás 
szerint tósztokkal fűszerezte az ebédet.

Esküvő. Tiborfy Orbán csantavéri gyógy­
szerész június hó 30-án vezeti oltárhoz Bagi 
Teruskát Csantavéren.

Meghívó A Rács-Bodrog vármegyei 
Tulipán Háziipari Szövetség f. évi június hó 
25-én, csütörtökön, délután fél (> órakor a 
főispán vármegyeházi lakásán közgyűlést tart. 
Tárgysorozat: jelentés a múlt évi működés­
ről ; jelentés a vármegyei háziiparkiállitásról; 
a pénztáros és az ellenőr jelentése; a tiszti­
kar felmentése; az uj választmány és tiszti­
kar választása; indítványok. Zombor. 1908. 
június hó. Fernbach Károly né, elnök.

Az antialkoholisták kerületi ülése Sze­
geden. A magyarországi Good Templar rend 
11-ilc kerülete folyó hó 21 -én tartotta meg az 
alakuló kerületi ülést Szegeden. Az alakuló 
ülésen jelen voltak a zombori „Akarat“ pá­
holy képviselői is. A páholyt képviselték: 
Tofncsányi Aladár, GyörgyeviIs Theodor. Bruck 
Leó, hozzájuk csatlakoztak még Bitlermann 
Sándor és Szende Géza. A megalakult kerü­
leti tisztikarban Tomesányi Aladár másod- 
templárrá, Gyorgvevits Theodor belső orré es 
űrnek Leó ifjúsági munkavezetővé választa­
tott meg

A honvédség köréből. A m. kir. hon­
védelmi miniszter rendeleti“ folytán Fapp 
György, a szabadkai ti. hon vélik iegészitö pa­
rancsnokság nyilvántartásában álló tartalékos 
építészeti számgyakornoknak a tisztviselői 
rend fokozatúról kért leköszönése elfogadtatott.

A verbászi főgimnázium. Az ujverbászi 
algimnáziumnak főgimnáziummá leendő ki­
bővítése már a legközelebbi 1908 II. tanév- 

i ben megnyíló V, osztálylyal megvalósul. A 
j minisztérium a község által előterjesztett 
I szerződést jóváhagyta. A verbásziak kultúra 

utáni törekvéseire igen szép fényt vet azon 
körülmény, hogy a johbmódu verbászi szülök 

1 kötelezték magukat, hogv az V. osztályba 
i kerülő fiaik után tetemes nagyobb tandijat 

1 -50 koronát fizetnek.
Carbone János táncintézete. < larbone János 

tánctanár és a in. kir. opera nyugalmazott első 
; szólotáncosa, ki ké[)ességéröl leli tánckurzusán,
\ valamint a Háziipari Szövetség altul rendezett 
i hangverseny keretében betanított fátyoltánccal 
] tett tanúságot és egyszerre meghódította mű­

velt közönségünket, f. hó 30-án az Elefant 
■ szálló nagytermében nyitja meg nyári tanfo­

lyamat, mélynek anyaga magában foglalja az 
1 összes divatos és legújabb .szalontáncokat. 

Betanítja és a próbabálori jelmezes csupor 
tokkal bemutatja a palotást, tarantellát, a 

j styriai, a japán és spanyol táncokat, a ga- 
votte-ot, a mcnuette-l, a magyar szolót és a 
Fárisban legdivatosabb diabolo-tancot. /.árt- 

! körű gyermekkurzusát hétfőn, szerdán es 
1 pénteken d. u. 4--ti óráig, zártkörű boston- 

kurzusát deákok részére kedden, csütörtökön 
és szombaton d. c. II 8 óráig tartja. Szívesen 
ad továbbá magánórákat háznál és hazonki- 
viil is úgy egyeseknek, mint csoportoknak. 
Beiratkozni mától fogva Kollár József könyv­
árusnál vagy az Elefánt szálló 3. sz. szobájában 
d. e. Hl -12 és d. u. 3 ü óráig. Akik súlyt 

j helyeznek testük esztétikai kiképzésére; azt 
Carbone mester francia módszerével biztosan 

I elérik. Nem tartjuk szükségesnek buzdítani a 
l közönséget Carbone mester táncintézetének 

pártolására, mert meg vagyunk győződve, hogy 
j a mester téli bemutatkozása után nem esa- 

lódhatik várakozásában. A mester a táncin- 
i tézet megnyitására a miniszteri engedélyt 
! megkapta.

Gondnokság. A szabadkai kir. törvény­
szék Klein Józscliié, született Héber Helen 

í topolyai lakosi elmebetegség miatt gondnok­
ság alá helyezte.

HIRDETÉSEK.
2307. tkv. 190S.

Az apatini kir. járásbíróság, mint tkvi 
hatiiság közhírré teszi, hogy a „Militicsi Ta­
karék és Segély.szövetkezelu vegreliajtatimak 
György Mihály végrehajtást szenvedett elleni 
530 l\ tőke s jár. kielégítése miatti ügyében, 
a gombosi ti I sz. hetet ben A 1 3. ser a. 
felvett s az 501 sz. betét A lapján beveze­
tett közös legelőből járó 3,35Í! ed részből 
1/359-ed rész 4ű korona kikiáltási árban, az 
A. I. I sor 7bö lirsz szántó a Szőlőhegyen 
1 bold I S(j négyzetül 20tit> korona kikiáltási 
árban, a Sti4. Iirsz szántó ugyanott 137 
négyzetül ÍH18 kor. kikiáltási árban, a gom­
bosi 1094 sz betétben A I 1 — 2 sor 
3707/1 —b lirsz rét a ho/dánparl dűlőben 3 
hold 274. négyzetül és 3707/2- h lirsz 
nádas, ugyanott 132ti négvzetöl IMII korona 
kikiáltási árban Gonilios küz-eglia/ánál HiOS. 
évi Julius hó 11-ilc napjának d c. áruja 
bírói árveres alá fog bocsáttatni es a kikiál­
tási áron alul is el log adatni.

Árverezni szándékozok tartoznak az in 
gat tanok becsárának ló át készpénzben 
vagy évadokkepes erlekpapirokban kiküluöit 
kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál elő 
legesen elhelyezett bánatpénzről kiállított el 
ismer vény I áls/olgállatni

Kell Apatinban a kir járásbiróg. mint 
tkvi hal óságnál 1 this évi május In 5 én

De. Dömötör
ant—t
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A magyar királyi allamvasutak miskolci 
iizletvczctd-'U,. a Zolyomlirezo állomásnak 
újonnan építése folytán szükséges föld- es 
sziklamunkákra nyilvános versenytárgyalást 
hirdet.

Az ajánlati egységárjegyzék, pályázati 
feltételek, az ajánlati minta tervezete a m. 
kir. allamvasutak miskolci iizlclvezetöscgének 
építési es pályaléntarlasi osztályában (Sze- 
mere-tilea 29. sz. 1. emelet) díjtalanul meg­
szerezhetők. valamint a zólyomi osxtalvmer- 
nökseg irodájában, hol a vonatkozó kérészi- 
szelvények es helyszinrajz is megtekinthető 
s a munkára vonatkozó hóvehh felvilágosítás 
merhető. Csak a szabályszerűen kiállított 
pecséttel lezárt es sértetlen borítékban elhe­
lyezeti és közvetlenül vagy posta utján be­
adott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

A jogérvényesen kiállított ajánlatok 
ley ki.•i'ilili i ri lulms hó I-/ II déli 12 óráig
alulírott ü/lotvezotoség titkár-agánál (8ze- 
mern-nteu 29. -z. I. emelet) nvujtandók be. 
almi v- amikor a versenytárgyalás meg fog 
tartat n, illetve az ajánlatok fel fognak bon- í 
tatai. A versenytárgyaláson az ajánlattevők, j 
vagy azok igazolt képviselni jelen lehelnek.

Az ajánlatok egy koronás, az ajánlat : 
mellékleteit ivenként .Itt íilleres bélyeggel ' 
ellátva, összetűzve lepeesetelve és a boritékon I 
következő leiirattal kell benyújtani:

..Ajánlat /olyomhrezó állomás 
tése folytán szükséges löld- c< s 
munkákra.1'

Csakis az egységárjegyzékben foglalt 
összes munkákra tett ajánlatok lógnak figye­
lembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon 
vagyis 1908. évi július hó 8-án deli 12 óráig 
-•lint korona, azaz Kétezer korona bánatpénzt 
kell a m, kir. allamvasutak miskolci iizlet- 
vezetőségének gyiijtöpénztáránál, a hirdetés 
szamára való hivatkozással akár készpénz­
ben, akár állami letétekre alkalmas érték­
papírokban letenni. Az értékpapírok a buda­
pesti tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál 
nem régibb árfolyam szerint," de a névértéket 
meg nem haladó értékben fogadtatnak cl. 
Készpénz után kamat nem fizettetik; a kész­
pénz azonban megfelelő értékű biztositék- 
kepcs értékpapírokkal bármikor kicserélhető.

1 akarékpénztari betétkönyvek bánat­
pénzül nem tehetők le.

I u.-ta utján beküldendő ajánlatok és 
bánatpénzek teritvény mellett adandók fel.

A bánatpénz lefizetéséről szóló letét­
jegy az ajánlathoz nem csatolandó.

I gy az ajánlatban, mint az egységár­
jegyzékben előforduló összegek számmal és 
bellivel Írandók ki.
i Az újaidat rs mellékleteinek aláírása 
két tanú elöttemezése melleit történjék.

Szóban forgó munkára csakis magyar 
állampolgárok pályázhatnak.

Az ájulnátok között a szabad választási 
j°got j1 >"■ kir. államvasutak misltolci üzlet- 
vezetősége magának tartja fenn.

A1.1:1la111■ \-()|< a palvazat eredményéről, 
“letve ajánlatuk el. vagy el nem fogadásáról 
•u^ pályázat határidejének lejária után kelhet 

11,111 értesít telni rs letett bánatpénzeik ki­
szolgáltatni lógnak.

Miskolc. 191 IS. évi június hó 19-cn.

Az üzletvezetőség.
(t taanyoimis nem dijaztntik.) -1

19952/908. II. szám.

Versenytárgyalási hirdetés.
A magyar királyi államvasutak koloz 

\an üzletvczutösége nyilvános versenyt had 
•' milgyar királyi államvasutak Szászkézdsz 
berjvs állomásán létesítendő emeletes II 
h'lvélcli épület, szabadon álló árnyéksze

egy kettős rs egy egyes örhaz, valamint ezen 
épületekhez tartozó melleképilményvk elöálli- 
insa céljából szükséges összes munkák végre­
hajtására.

A tervek, a kiiltsegveh’,s. az ajánlati 
minta. az. esetleg elrendelendő munkák egy­
ségárjegyzéké es a szerződés tervezete, va­
lamint a munkák végrehajtásához kötött l'el- 

• telelek a magyar királyi államvasutak kolozs­
vári üzlet vezetősége pályal'entartási és építési 
osztályánál (Bocskay-tér 4. sz., II. emelet, 

j '>-■ ajtó szám), valamint a segesvári osztály- 
mérnökségnél a hivatalos urak alatt meg­
tekinthetők és ugyanott az ajánlattételhez 
szükséges nyomtatványok díjtalanul megsze- 

! rezhetvk.
Az ajánlat, valamint a hozzá tartozó 

mellékleteket szabályszerű okmány bél véggel 
: kell ellátni, az ajánlatot es mellékleteit két 

tanú elöttemezése mellett alá kell Írni es az 
ajánlatot a mellékleteivel pecséttel ellátott 

j fonállal kell összefűzni.
A szabályszerűi n kiállított ajánlatot és 

mellékleteit pecséttel lezárt, sértetlen borí­
tékban, kell clhelyi zni és legkésőbben 1908. 
évi julius hó 18-án déli 12 óráig a magyar 
királyi allamvasutak kolozsvári üzletvezelösé- 
geneíi titkárságaim: közvetlenül vagy posta 
utján beküldeni.

Az ajánlat borítékát a következő felírás­
sal keli ellátni :

Ajánlat a 11)1)02:008. 11. számú verseny­
tárgyalási hirdetésben hint munkálatokra.

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt 
az általa ajánlott végösszeg 5°/o-át készpénz­
ben vagy biztositekkepen értékpapírokban, hi­
vatkozással a jelen hirdetés szamára, leg­
későbben az ajánlat benyújtását megelőző 
napon, vagyis 1908. évi julius hó 17-én dél­
után 1 óráig a magyar királyi államvasutak 
kolozsvári üzletve? előségének gyüjtőpénztá- 
rába (Bocskay-tér 4. sz., földszint) letenni.

A bánatpénzről szóló letétjegy az aján­
lathoz nem csatolandó.

Az értékpapírokat a budapesti áru- és 
értéktőzsdén legutóbb jegyzett, de a név­
értekei meg nem haladó árfolyam szerint 
számítjuk.

Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel 
lezárt, seriellen borítékban elhelyezett és az 
összes munkákra tett ajánlatokat fogunk tár­
gyalás ulti venni.

Bánatpénz nélkül, vagy elkésve benyúj­
tott. valamint az olyan ajánlatokat, melyeket 
nem az előirt módon tesznek, vagy amely­
ből valamely melléklet hiányzik, nem veszünk 
ügyelőmbe.

A beérkezett ajánlatokat 1908. évi julius 
ho 18-an déli 18 órakor a titkárságnál fog­
juk felbontani, amikor az ajánlattevők, vagy 
igazolt képviselőik jelen lehetnek.

. Az ajánlatuk felett 1908. évi julius hó 
80-ig történik döntés és ajánlattevők ajánla­
taikkal ezen időpontig kötelezettségben ma­
radnak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó 
ipaii munkálat teljesítésére törvényes képe­
sítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlatukban 
ily ipari képesítéssel him megbízottal meg­
nevezni. r

Az ajánlattevőnek vagy megbízottjának 
ipari képesítésére és a cég bejegyzésére vo­
natkozó adatok az ajánlatokban felemlitcndök 
es tgazolandók.

Azon ajánlattevők, kik a magyar királyi 
allamvasutak kolozsvári üzletvezctöségévcl 
eznleig üzleti összeköttetésben meg nem ál- 
lottak. illetőleg elölte ismeretlenek, tartoznak 
>/,lllil" képessegükét és megbízhatóságukat 
azon kereskedelmi és iparkamara hizonyla- 
üival igazolni, amelyhez vállalatuk telepe 
szerint tartoznak.

( Alulírott iizletvezetöség fentartja magá- 
trnk azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok 
k"z|oU ;|/- ajánlati árakra való tekintet m 
szabadon választ hasson.

Koloz-var. 1908. évi június hó.

ITM'iIÍ II. 908. száin.

A magyar királyi államvasutak kolozs­
vári üzlet vezetősége nyilvános versenyt hirdet 
a ^ magyar királyi államvasutak Szeghalom 
állomásának \ észtö felöli vizállomási kutjá- 
ba.n létesítendő artézi l'urrás munkainak vég­
rehajtására.

A költségvetés, az ajánlati minta és a 
szerződés tervezete, valamint a munkák 
végrehajtásához kötött teltételek a magyar 
királyi allamvasutak kolozsvári üzletvezetősége 
pályal'entartási es építési osztályánál (Bocskay- 
tei 1. sz. 11. emelet o2. ajtó sz.) a hivatalos 
urak alatt megtekinthetők és ugyanott az 
ajánlattételhez szükséges nyomtatványok díj­
talanul megszerezhetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzá tartozó 
mellékleteket szabályszerű okmány bélyeggel 
kell ellátni, az ajánlatot és mellékleteit két 
tanú elöttemezése mellett alá kell írni és az 
ajánlatot a mellékleteivel pecséttel ellátott 
fonállal kell összefűzni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatot és 
mellékleteit pecséttel lezárt, sértetlen boríték­
ban kell elhelyezni és legkésőbben IDUS. évi 
julius hó 15-én déli 12 óráig a magyar ki- 
iuIvi allamvasutak kolozsvári üzletvezetösé- 
genek titkárságánál közvetlenül vagy posta 
utján beküldeni.

Az ajánlat borítékai következő felírással 
kell ellátni:

..Ajánlat a 17866/908. II. számú ver­
senytárgyalási hirdetésben kiirt munkálatokra.“

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt 
az általa ajánlott végösszeg 5" „-át készpénz­
ben vagy biziositékképen értékpapírokban, 
hivatkozással a jelen hirdedés számára, leg­
későbbén az ajánlat benyújtását megelőző 
napon, vagyis 1908. évi julius hó 14-én dél­
után 1 óráig a magyar királyi államvasutak 
kolozsvári iizletvezetőségcnek gyüjtőpénztá- 
raba (Bocskay-tér 4. sz. földszint) letenni.

A bánatpénzről szóló letétjegy az aján­
lathoz nem csatolandó.

Az értékpapírokat a budapesti áru- és 
értéktőzsdén legutóbb jegyzett, de a nev- 

I értéket meg nem haladó árfolyam szerint 
I számítjuk.

Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel 
lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és az 
összes munkákra telt ajánlatokat fogunk tár­
gyalás alá venni.

Bánatpénz nélkül vagy elkésve benyúj­
tót!. valamint az olyan ajánlatokat, melyeket 
nem az előirt módon tesznek, vagy amelyből 
valamely melléklet hiányzik, nem veszünk 
figyelembe.

A beérkezet ajánlatokat 1908. évi julius 
hó In-én déli 12 órakor a titkárságnál fogjuk 
felbontani, amikor az ajánlattevők, vagy 
igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Az jáulatok felett 1908. évi julius hú 
30-ig történik döntés és ajánlattevők aján­
lataikkal ezen időpontig kötelezettségben 
maradnak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó 
ipari munkálat teljesítésére törvényes képe­
sítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlatukban 
ily ipari képesítéssel him megbízottal meg­
nevezni.

Az ajánlattevőnek, vagy megbízottjának 
ipari képesítésére és a cég bejegyzésére 
vonatkozó adatok az ajánlatukban felemlitcn­
dök és igazolandók.

Azon ajánlattevők, kik a magyar ki­
rályi államvasutak kolozsvári üzletvezétösé- 
góvel czideig üzleti összeköttetésben még 
nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, 
tartoznak szállítóképességüket és megbízható­
ságukat azon kereskedelmi és iparkamara 
bizonylatával igazolni, amelyhez vállalatuk 
telepe szerint tartoznak.

Alulírott üzletvezető,ség fentartja maga 
nnk azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok 
között az ajánlati arakra való tekintet nélkül 
szabadon választhasson.

■ ix. ! nti)
Üittermann Nándor

A2 iizletvezetöség.
iii'iii tliji,/.Intik.) 0(4_I j

'■> l'iu könyv- iX< künyoindnjából Zomhorb

Kolozsvár, 1908. évi június hó.
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